
2023年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

招生专业与代码：流行病与卫生统计学100401、劳动卫生与环境卫生学100402、营养与食品卫生学100403、儿少卫生与妇幼保健学100404、卫生毒理学100405、公共卫生（专业学位）105300

考试科目名称及代码：卫生综合353
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、最佳选择题（从4个备选答案中选1个正确的答案，每题3分，共150分）
1. 哪项不属于环境对健康影响的特点（   ）
A. 有害物质浓度低     B. 作用时间持久   C. 接触人群广泛    D. 健康效应明显       

2. 生物群落和其它生存环境所构成的系统称为（   ）
A. 生物圈             B. 生态环境       C. 生态系统        D. 生态平衡  
3. 生活环境中的微小气候诸要素包括（   ）
A.  温度、 湿度、压力、气流       B. 温度、 湿度、风速、辐射  

C.
温度、 湿度、风速、电磁辐射   D. 温度、 湿度、气压、气流   

4. 人体血液中60余种元素含量与岩石中这些元素含量的分布呈（   ）
A.  正相关            B.  对数相关      C.  丰度明显相关   D.  负相关  

5. 鱼体内汞含量明显高于水中汞含量的现象为（   ）
A.  生物放大作用  B.  持续性蓄积作用  C.  生物浓缩作用  D.  生物富集作用

6. 大气圈中与人类生命活动关系最密切的是（   ）
A. 平流层         B.  同温层          C.  臭氧层        D.  对流层    

7. 气温垂直递减率通常是指对流层内高度每增加100米，气温（   ）
A.  降低0.65℃    B.  升高0.65℃      C.  升高0.986℃       D.  降低0.986℃

8. 我国大气污染的主要来源是 （   ）
A.  石油及其制品的燃烧  B.  煤的燃烧  C.  生物燃料的燃烧     D.  天燃气燃烧          

9. 可吸入颗粒物的粒径为（   ）
A.  ≤10μm              B.  ≥5μm          C.  5~15μm        D.  1~5μm  

10. 气团干绝热垂直递减率指气团每下降100米,其温度（   ）
A.  增高0.986℃         B.  增高0.65℃    C.  降低0.65℃     D.  降低0.986℃

11. 形成煤烟型烟雾事件的主要污染物是（   ）
A.  悬浮颗粒物和NOX    B.  颗粒物和SOX  C.  颗粒物和PANs  D.  颗粒物和O3         
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	12. COPD包括（   ）
A.
慢性支气管炎、肺气肿、肺水肿   B.  慢性肺结核、 支气管哮喘、肺气肿

C.  支气管哮喘、肺气肿、肺水肿     D.  慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿

13. 大气中SO2的主要来源为（   ）
A.  火力发电厂   B.  生活用煤    C.  有色金属冶炼    D.  化工厂

14. 污水二级处理主要是为了除去（   ）
A.  有机污染物   B.  悬浮固体    C. 总固体           D.  氮肥等营养物质

15. 下列哪项不属于水质分析的物理指标（   ）
A. 色            B. 味           C. 嗅               D.  pH    

16. 一条受污染河流中鱼类突然大量死亡，最常见原因为（   ）
A. pH值异常          B. DO值过低  
C. 有毒物存在        D. 有病原体存在    
17. 儿童生长发育迟缓、食欲减退或有异食癖，最可能缺乏的营养素是（   ）
A. 能量          B. 蛋白质      C. 铁               D. 锌

18. 纯母乳喂养的婴儿最需要补充（   ）
A. 钙            B. DHA        C. 维生素D         D. 维生素E

19. 食物中毒与流行性传染病的根本区别在于（   ）
A. 人与人之间有无传染性     B. 较短时间内有大量的病人出现   
C. 有一定潜伏期             D. 有相似的临床表现
20. 有机磷农药中毒常用的解毒剂是（   ）
A. 美蓝                     B. 胆碱酯酶复能剂  

C. 抗生素                   D. 莨菪碱类
21. 下列哪项是不正确的（   ）
A．无剂量反应关系表明不存在因果联系
B．联系的强度越大，存在因果联系的可能性越大
C．联系的一致性好，说明存在因果联系的可能性大
D．先因后果是判断因果联系的必要条件
22. 关于普查的目的，以下哪项不正确 （   ）
A. 早期发现病例

          B. 了解人群的健康水平


C. 寻找某病的全部病例         D. 验证病因假说

23. 以下哪项不是实验性研究：（   ）
A．病例对照研究    B．临床试验    C．现场试验     D．社区干预试验
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	24. 病例对照研究中，能较好地回忆和确定病因因素的病例应首选（    ）
A．现患病例    　  B．新发病例    C．死亡病例     D．病情轻的病例
25. 在病例对照研究中，病例组有暴露史的比例显著高于对照组，则认为（   ）
A. 暴露与该病有因果联系        B．暴露是该病的原因

C．该病是由这种暴露引起的      D．该病与暴露存在联系
26. 有关调查表设计的原则哪项是错误的（    ）
A．措词要准确，通俗易懂
B．措词尽可能使用专业术语
C．有关的项目一项不能少，无关的项目一项也不列
D．尽量使用客观和定量的指标
27. 在队列研究中（    ）
A．不能计算相对危险度          B. 不能计算特异危险度
C．只能计算比值比              D．既可计算相对危险度，又可计算特异危险度
28. 以下哪项不是病死率的用途（     ）
A．反映疾病的严重程度          B．当地的医疗、诊断水平和社会总体水平
C．反映病原体的毒力变化        D．反映一个人群的总死亡水平
29. 在队列研究中，发病密度是指（    ）
A．在某动态人群中，某期间内现患(新旧)病例数与同期该人群提供的人时数总和之比
B．在某动态人群中，某期间内新发病例数与同期该人群提供的总观察时间数之比
C．在某动态人群中，某期间内新发病例数与同期该人群提供的人时数总和之比 

D．在某动态人群中，某期间内新发病例数与同期平均人口数之比
30. 在研究抗心律不齐药物的药效时，选择研究对象正确的是（   ）
A．最好选择近期心律不齐频繁发作的病人
B．最好不要选择近期心律不齐频繁发作的病人
C．病人的年龄和性别对研究结果影响不大
D．样本量越大，结果越能说明问题

31. 队列研究与病例对照研究比较，错误的说法是（    ）
A．均是分析性研究方法          B．均属于观察法    

C．均可以计算发病密度          D．队列研究验证病因假设的能力较病例对照研究强

32. 对筛检试验阳性预测值影响最大的因素是（    ） 

A．发病率    B．患病率    C．灵敏度    D．特异度
33. 实验流行病的基本特征不包括（     ）
A．随机    　B．对照　    C．匹配　　  D．干预 
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	34. 下列哪些因素可以使人群的易感性降低？（    ）
A. 新生儿增加    B. 隐性感染   C. 免疫人口死亡    D. 易感人口迁入

35. 以医院为基础的病例对照研究，最容易出现的偏倚是（    ）
A. 信息偏倚      B. 选择偏倚       C. 观察偏倚     D.混杂偏倚
36. 已知人体血红蛋白含量服从正态分布，可用哪些指标进行统计描述（    ）
A. 均数和中位数            B. 均数和标准差

C.  中位数和四分位数        D. 标准差和四分位数

37. 一项随机对照双盲的临床试验显示A药治疗胃癌疗效优于B药，有统计学意义（P<0.001），这表明（    ）
A. 所有患者服用A药均有效   

B. 所有患者服用B药均无效

C. 有理由认为A药的疗效比B药的疗效好很多

D. 有充分的理由认为A药的疗效比B药的疗效好

38. 关于直方图的描述，错误的是（    ）
A. 可用于定量变量，也可用于等级变量

B. 纵坐标可以是频数，也可以是频率，但必须从0开始

C. 可以描述集中趋势，也可以描述离散趋势

D. 可以描述分布特征，也可以发现异常值

39. 为了解某城市中学生网络游戏成瘾的现状，研究者在该市中学里随机抽取了5所中学，并对抽中学校的所有学生进行调查，以下描述错误的是（    ）
A. 某城市中学生是总体        

B. 5所中学的学生是样本

C. 该研究采用了分层随机抽样  

D. 该研究采用了整群随机抽样

40. 随机变量X减去均数，再除以标准差，以下描述错误的是（    ）
A. 这个变换称为标准化变换    B. 变换后的统计量服从N（0，1）

C. 这个变换可消除量纲        D. 变换后各变量可互相比较

41. 关于几个常见概率分布，以下描述错误的是（    ）
A. 正态分布的标准差是位置参数，均数是形状参数

B. 在n比较大，π不接近0和1时，如nπ>5且n(1-π)>5，二项分布近似正态分布

C. Possion分布的均数等于方差

D. 标准正态分布曲线下中间95%面积对应的Z值为±1.96
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	42. 两样本均数比较的统计方法，以下描述错误的是（    ）
A. 两总体方差相等时可采用t检验

B. 两总体方差不等时可采用t’检验

C. 两总体方差相等时可采用完全随机设计的方差分析

D. 两总体方差不等时可采用随机区组设计的方差分析

43. 随机区组设计的方差分析，基本思想为（    ）
A. 总变异可以分解为组间变异和组内变异

B. 总变异可以分解为处理变异，区组变异和误差变异

C. 研究处理因素作用时，必须和区组变异比较

D. 研究区组因素作用时，必须和处理变异比较

44. 普通四格表资料的卡方检验，要求（    ）
A. n≥40，或任一格子的理论频数T≥5，可以直接使用

B. n≥40，或有一格子的理论频数1≤T<5，需要进行校正

C. n<40，或任一格子的理论频数T<1，需用Fisher确切概率法

D. 不用考虑上述应用条件

45. 配对设计的符号秩和检验的零假设为（    ）
A. 两组的总体分布位置相同

B. 两组的总体分布位置不同

C. 差值的总体中位数为0

D. 差值的中通中位数不为0

46. 某研究者比较三个地区骨关节病的发病率，采用卡方检验，结果拒绝H0，则（    ）
A. 可认为三个地区骨关节病发病率各不相同

B. 可用分割成三个独立的四格表再进行卡方检验

C. 可用Bonferroni法进一步进行多重比较

D. 为了不增加二类错误需要进行多重比较

47. 关于相关系数，以下描述错误的是（    ）
A. 计算相关系数前应先画散点图

B. 相关系数反映两变量相关的密切程度和相关方向

C. 相关系数值越大，说明两变量一定有相关关系

D. 判断相关关系需要对相关系数进行假设检验

48. 线性回归的应用条件是（    ）
A. 线性，独立性，正态分布，等方差    B. 双变量正态分布

C. 正态分布，方差齐性                D. 均数等于方差
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	49. 关于生存分析，以下描述错误的是（    ）
A. 生存分析不仅要考虑某事件发生与否，还要考虑发生该事件所经历的时间

B. 生存时间指从观察起点到终点事件的时间间隔

C. 生存时间数据常有不完整的情况，如到研究结束时未观察到事件发生

D. 生存时间数据常表现为数值大小，有时间单位，可以直接计算均值或中位数。

50. 多重线性回归分析中，关于偏回归系数和决定系数的含义不正确的是（    ）
A. 偏回归系数表示在调整其他因素作用后，解释变量对结局变量的影响

B. 偏回归系数越大，说明解释变量对结局变量的影响越大

C. 决定系数越大，说明回归模型的效果越好

D. 解释变量越多，决定系数越大
2、 名词解释（每题5分，共50分）

1.  内分泌干扰物
2.  Dose-response relationship
3.  抗生酮作用
4.  易感性生物学标志
5.  巢式病例对照研究
6.  Evidence-based medicine 
7.  Number needed to treatment
8.  安慰剂对照
9.  Confidence interval
10. 统计描述
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	三、简答题（每题10分，共60分）

1. 环境污染性疾病的特点。
2. 简述卫生标准和基准的异同。
3. 随机对照试验应遵循哪些基本原则，每一原则又有哪些具体方法？
4. 如何区分混杂作用（Confounding Effect）和交互作用（Interaction）？
5. 简述循证医学实践中，用于问题提出的PICO原则。
6. 简述实验性研究中样本量估计的影响因素。
四、计算、论述题（2道题，共40分）

1. 为了确定口服避孕药的应用是否对心肌梗塞的发生有影响，在已婚护士中做了一项病例对照研究。将159名心肌梗塞住院病例与3180名对照进行比较。 结果是21名病例和273名对照使用过口服避孕药。问题如下：

1）计算口服避孕药的应用与心肌梗死风险关联的OR值。（3分）

2）如经统计学检验结果具有统计学意义，请对结果进行解释。（3分）

3）请分析本研究潜在的混杂因素可能有哪些？（4分）
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	2. 某研究者调查某地860名大学生压力状况（PAS得分越高表示压力越大）和抑郁症状得分（PHQ9得分越高表示抑郁症状越严重），并进行正态性检验，结果如图1.

正态性检验
柯尔莫戈洛夫-斯米诺夫a
夏皮洛-威尔克

统计

自由度

显著性

统计

自由度

显著性

PHQ9

.182

860

.000

.837

860

.000

PAS

.123

860

.000

.963

860

.000

a. 里利氏显著性修正

图1 正态性检验结果（注：PHQ9为抑郁症状得分；PAS为压力状况得分）

（1） 根据图1，请写出抑郁得分正态性检验的基本步骤。（10分）

（2） 欲研究大学生抑郁症状的性别差异，应采用什么统计方法？并简述该方法的优缺点。（10分）

（3）有学者按压力状况得分将人群分为低压力、中等压力和高压力，按抑郁症状得分也划分为无、轻度抑郁症状和中重度抑郁症状，并采用卡方检验进行分析，结果见图2和图3。请对此学者的数据预处理过程和统计学分析进行解读和评价。（10分）

抑郁分组

总计

无抑郁症状

轻度抑郁症状

中重度抑郁症状

压力分组

低压力

计数

66

3

1

70

占压力分组的百分比

94.3%

4.3%

1.4%

100.0%

中等压力

计数

451

186

24

661

占压力分组的百分比

68.2%

28.1%

3.6%

100.0%

高压力

计数

25

63

41

129

占压力分组的百分比

19.4%

48.8%

31.8%

100.0%

总计

计数

542

252

66

860

占压力分组的百分比

63.0%

29.3%

7.7%

100.0%

图2 压力状况和抑郁症状的关系
值

自由度

渐进显著性（双侧）

皮尔逊卡方

200.081a
4

.000

似然比

180.811

4

.000

有效个案数

860

a. 0 个单元格 (0.0%) 的期望计数小于 5。最小期望计数为 5.37。

图3 卡方检验结果
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